

Здравоохранение Ирландии

Республика Ирландия занимает большую часть одноименного острова. В стране проживают всего 3,5 млн человек, что сопоставимо с населением крупного мегаполиса. Ирландия уже много лет входит в состав ЕС, тем не менее здесь сохранился свой уникальный стиль жизни – законы, традиции и, разумеется, система здравоохранения.

Жители этого цветущего острова, покрытого бескрайними зелеными лугами, славятся отменным здоровьем, несмотря на то что свой досуг любят проводить в пабе за кружечкой пива. Ирландия – страна с одной из лучших медицинских школ в мире: еще в XIX в. здравоохранение Британской империи существовало благодаря работе врачей – выходцев из Ирландии, которые пользовались авторитетом не только на Британских островах, но и во всех колониях империи. После обретения независимости в 1921 г. Ирландия стала развивать собственную систему здравоохранения, которая, несмотря на постоянную критику граждан, остается одной из самых логичных и функциональных в мире.

С 1970-х гг. населению республики на законодательном уровне гарантирована бесплатная медицинская помощь, которая обеспечивается за счет единого налогообложения. Финансирование на нужды отрасли распределяется по областям централизованно. Всего на здравоохранение в Ирландии выделяется до 4,2% ВВП. Это немного по сравнению с европейскими странами, поэтому перечень гарантированных бесплатных медицинских услуг включает в себя только неотложную помощь, а также медицинское обеспечение малоимущих категорий населения, пожилых граждан, беременных и маленьких детей. Все остальные жители вынуждены покупать частную страховку либо оплачивать визиты к врачу самостоятельно.

Медицинская помощь – каждому жителю?..

Система здравоохранения Ирландии состоит из государственного и частного секторов. Деятельность государственной системы здравоохранения контролирует Исполнительный комитет по здравоохранению (Health Service Executive – HSE), службы которого структурированы в региональные подразделения.

В Ирландии право на получение медицинской помощи определяется только фактом постоянного проживания в стране. Ирландия и Великобритания являются единственными странами ЕС, в которых получение государственной медицинской помощи не предполагает необходимости социального страхования, а обеспечивается исключительно за счет уплаты единого налога. Система государственного здравоохранения в Ирландии разделяет всех пациентов на две категории – обладателей медицинских карт (Medical Cards) и тех, кто не имеет таких карт.

Право на получение медицинских карт имеют жители страны, у которых совокупный уровень дохода ниже определенного показателя. Для этого малообеспеченные граждане ежегодно должны проходить специальное тестирование, в ходе которого определяют, имеет ли человек право на медицинскую карту в следующем году. Интересно, что заявку на получение медицинской карты может подать даже житель, не являющийся гражданином страны, – нужны лишь доказательства намерения пребывать в ней как минимум в течение года. (Таким доказательством может быть разрешение на работу или контракт, регистрационная карточка, договор аренды жилья и т. п.). Все лица старше 70 лет, проживающие в Ирландии, имеют право на получение медицинской карты независимо от уровня их доходов.



Обладатели медицинских карт имеют право на полный комплекс медицинского обслуживания на бесплатной основе. Члены семьи владельца карты (супруг/супруга, дети), как правило, тоже подлежат бесплатному медицинскому обслуживанию, которое включает:

- прием у семейного врача (терапевта);
- обслуживание в больницах (только в государственных);
- бесплатную выдачу большинства медикаментов по рецепту врача;
- акушерско-гинекологическую помощь и педиатрическую помощь детям раннего возраста;
- стоматологическую, офтальмологическую помощь;
- отоларингологическую помощь;
- аппаратно-диагностическую помощь.

Однако, как и во всем мире, при наличии социальных гарантий на медицинскую помощь многие из видов медицинских услуг труднодоступны. Так, если житель не имеет дополнительной частной страховки, то своей очереди даже на срочные хирургические вмешательства, такие как операция на сердце, он может ждать годами. Выходом из этой ситуации может быть обращение за медицинской помощью на коммерческой основе, однако стоимость медицинских услуг при этом очень высока, и малообеспеченные слои населения просто не могут себе этого позволить.

Пациенты, не имеющие медицинской карты, обслуживаются семейным врачом на платной основе. Расценки на прием у семейного врача четко не фиксированы и варьируются в зависимости от специалиста. Также пациент самостоятельно оплачивает выписанные врачом медикаменты, однако если такие расходы превышают определенный уровень, можно обратиться за государственной помощью. Акушерско-гинекологическая помощь и педиатрическая помощь для детей раннего возраста предоставляются бесплатно даже при отсутствии медицинской карты. Первичный прием таких пациентов осуществляется семейным врачом. В экстренных случаях (предродовые схватки или другие неотложные состояния)



можно обращаться непосредственно в родильные дома либо профильные отделения больницы, персонал которых готов к приему пациенток круглосуточно.

Жители страны, не имеющие медицинской карты, тем не менее, имеют право на стационарное обслуживание в государственных больницах (включая консультации специалистов), но эти услуги предоставляются на платной основе.

Стоимость услуг частного сектора здравоохранения в Ирландии очень высока, поэтому многие жители покупают медицинские полисы, чтобы покрыть расходы на лечение в частных клиниках (или частных кабинетах государственных клиник). Основные компании, предоставляющие услуги частного медицинского страхования в Ирландии, – VHI, BUPA и VIVAS. Каждая из них предлагает свой диапазон страховых схем, но ни одна не страхует от заболеваний, которые уже имеются у клиента в настоящее время. В случаях некоторых медицинских расходов плательщик подоходного налога может получить скидку по ставке налога.

Структура медицинской помощи

За медицинской помощью пациент в первую очередь обращается к семейному врачу, которого можно выбрать самостоятельно (врач подписывает специальную форму, свидетельствующую о том, что он поставил пациента на учет). Семейный врач проводит первичную диагностику, назначает лечение и при необходимости выписывает направление в больницу или к специалисту узкого профиля.

Всего в Ирландии практикуют более 1600 врачей, это довольно высокий показатель на душу населения. Врачи могут открывать частную практику, заключать договоры с государственными и частными больницами, а также объединяться с другими специалистами.

Больничный фонд в Ирландии представлен сетью государственных и частных лечебных учреждений, обеспечивающих обслуживание пациентов на стационарной и амбулаторной основе, как общего профиля, так и специализированными, в которых оказывают акушерско-гинекологическую, психиатрическую, гериатрическую помощь и т. п. Плановые операции и терапевтические мероприятия в больницах согласовываются семейным доктором: за исключением экстренных случаев пациенты могут обратиться к узкому специалисту только после направления семейного врача. В некоторых государственных больницах имеются специализированные гериатрические отделения, однако они не предназначены для длительного лечения. Для долгосрочной гериатрической помощи существуют специализированные клиники, а также система сестринского патронажа на дому. Ряд клиник специализируются в области планирования семьи, венерических заболеваний и т. д. Посетить специалиста такой клиники пациент может без направления от семейного врача.

Скорая и неотложная помощь в Ирландии предоставляется бесплатно в круглосуточном режиме. В случае неотложной ситуации также можно обратиться непосредственно в отделение скорой помощи больницы без направления от семейного врача. Однако если пациент обращается туда безосновательно (его состояние позволяет самостоятельно посетить семейного доктора), за оказанные услуги ему выписывают счет.

Стоматологическую помощь можно получить в государственной либо частной клинике. Детям до 6 лет, а также обладателям медицинских карт она предоставляется бесплатно, все остальные жители оплачивают ее самостоятельно либо по страховке.

Аптечная сеть

В Ирландии лишь немногие группы препаратов отпускают без рецепта лечащего врача, при этом их можно купить и вне аптечной сети: в супермаркетах, парфюмерных магазинах и др. Большинство лекарственных средств отпускают строго по рецепту, и для обладателей медицинских карт почти все препараты (за некоторыми исключениями) отпускаются бесплатно. Пациенты, не имеющие медицинской карты, оплачивают стоимость лекарств самостоятельно, однако существует схема (Drugs Payment Scheme), ограничивающая сумму, которую пациент может ежемесячно тратить из собственного кармана на приобретение медицинских препаратов по рецептам (в среднем 90 евро). Расходы сверх этой суммы покрываются за счет государственной дотации.

Препараты для лечения некоторых тяжелых хронических заболеваний, таких как эпилепсия, психические заболевания, болезнь Паркинсона, муковисцидоз, сахарный диабет, фенилкетонурия, рассеянный склероз, по рецепту врача также отпускаются бесплатно независимо от уровня доходов и наличия медицинской карты.

Интересные факты

- Ирландия – католическая страна. Аборты здесь запрещены и считаются уголовным преступлением, причем как со стороны врача, так и со стороны пациентки.
- Врачей скорой помощи в Ирландии обеспечивают бронежилетами. Это связано с участившимися случаями нападения на бригады скорой помощи: согласно официальной статистике, нападения на сотрудников экстренных служб совершаются в Дублине практически еженедельно.
- Врач обязан знать не только английский язык, но и гэльский (официальный), несмотря на то что его распространенность является чрезвычайно низкой.
- В некоторых аптеках предоставляется такая услуга, как консультация фармацевта, которая иногда может заменить прием у семейного врача. Многие жители используют эту услугу, когда хотят сэкономить на приеме: в аптеке она предоставляется бесплатно.

Подготовила Татьяна Спринсян

